

新理财杂志征订开始了  
最新会计课程开班了!  
2012年财会信报征订  
《税务规划》期刊优惠  
轻松搞定会计职称考试



2011年注会考试网络速  
中国CFO的梦想课堂  
陪小艾来一次会计长途  
会计继续教育辅导年检  
会计考试保通过只考一

财会人物 RSS

热词:

在这里输入关键字...



搜索

高级搜索

人物访谈 专家学者 CFO 总会计师 企业高管 行业领导 领军人物 财会精英

中华财会网 > 财会人物 > 先进人物 > 正文

## 于延琦：无悔的追求 不倦的前行

2011-08-26 02:46 来源:

阅读: 打印

### 辽宁省注册会计师协会 副秘书长 于延琦

#### 人物档案

于延琦，男，1962年出生，辽宁省注册会计师协会副秘书长，高级会计师。2010年被财政部表彰为全国先进会计工作者，2011年被中华全国总工会授予全国五一劳动奖章。

#### 获奖感言

今天，站在财政部表彰“全国先进会计工作者”的领奖台上，受到了中央领导的亲切接见，我觉得自己是如此幸运。

因为在全国会计界、注册会计师行业有更多的同志比我优秀，比我做得好，比我做得出色，比我对行业的贡献大。我只是承担了自己的责任，做了自己份内的工作，却获得了党和国家这样高度的认可与褒奖。在这里，我要感谢父母的养育、党和国家的培养，感谢财政部、中注协和辽宁省财政厅及省注协各位领导给我的平台和锻炼的机会，感谢同事、朋友和家人对我的支持，也感谢我认识的所有会计人对我无私的帮助，这份会计界至高无上的荣誉更多的是属于他们的，更多的是我在替他们领取“大奖”。

当我因获奖而得到中央和财政部领导接见时，深深感受到了党和国家对会计工作及广大会计工作者的关怀和重视，也充分体现了注册会计师行业在经济社会发展中的地位日益受到尊重和认可。这将极大地鼓舞和激励着全国会计从业人员和注册会计师，特别是全国会计管理工作者们更加努力地做好本职工作，为促进经济社会又好又快的发展做出新的更大的贡献。

20年来，我始终如一地怀着感恩之心踏踏实实做人，抱着责任心勤勤恳恳做事，揣着“努力奋斗，追求卓越”的事业之心，在辽宁省注册会计师协会为注册会计师服务、为行业服务，并伴随着注册会计师行业一路走过恢复重建、规范发展、体制创新和向国际化发展的四个阶段。是行业的发展给了我“不但要好好做事，更要把事情做好”的机会，我也将自己对行业的热爱融入到日常的工作中，对于自己分管的事务所业务质量监管和从事的审计准则起草及注册会计师继续教育等工作都不遗余力的全情投入。我用一个个的8小时之外和无数个节假日，换来了500余万字的著作和文章，换来了每年为行业做出的一两件实事，换来了

#### 频道推荐

- 李 菲：资本小步 电影大步
- 谭丽霞：伴着全球化的海尔一路走来
- 韩颖：一个首席财务官的成长
- 财富女余楚媛CFO的成长历程
- 李国庆：夫妻双双响当当
- 哈佛学生王石的放下与坚持
- 西山集团CFO邢崇荣：整合有道
- 中信安CFO尤强：财务的三重交集

#### 点击排行榜

#### 图片新闻

#### 其他

业内的赞誉与肯定。今天，作为中国的注册会计师行业人员，我们可以非常骄傲的和国家一起与世界比肩、与国际同步，为了追求这份荣耀与自豪，我和同行们一起努力着；为了未来更大的骄傲，我充满着激情和动力。

当我站在领奖台上接受“全国先进会计工作者”这一殊荣时，曾有的骄傲和兴奋都归于平静，心中澎湃的是未来更重的责任和更高的使命。

国办发56号文《关于加快发展我国注册会计师行业的若干意见》为行业的又好又快发展指明了方向，刚刚闭幕的中国注册会计师协会第五次全国会员代表大会为行业的未来绘制了宏伟的蓝图。我将按照中注协“五代会”的战略部署，在实施审计准则国际趋同战略中，作为审计准则起草组成员继续认真做好审计理论的研究和准则起草调研及推动审计准则实施工作；在实施人才培养战略中，作为管理者组织规划并实施好辽宁省注册会计师行业高端人才培养工作，作为中注协、辽宁注协和三家国家会计学院的师资，继续做好注册会计师的授业解惑工作；在实施行业信息化战略中，作为项目负责人继续率领审计软件项目组，在已开发的小型企业财务报表审计工作底稿编制软件基础上，研发具有计算机审计功能的现代审计软件，以推动辽宁省注册会计师审计技术现代化；在实施会计师事务所新业务领域拓展战略中，作为推动者通过新业务培训 and 协调政府有关部门组织建立新业务基地等措施，实现事务所战略大转移；在实施事务所做大做强战略中，作为管理协调者制定相关支持政策、协调有关部门和机构，促进事务所通过联合、重组等方式，做大做强。

淡泊明志，宁静致远。荣誉属于过去，征途仍在前方。我会将这份荣誉珍藏在心里，而今迈步从头越，一如既往的恪尽职守、勤勉尽责，踏踏实实地做好每一件事。

因为，这是我无悔的追求；因为，这份荣耀将引领我不倦的前行。

## 规范注册会计师市场的“领跑者”

——记全国先进会计工作者 于延琦

于延琦，辽宁省注册会计师协会副秘书长。1962年出生，1983年7月参加工作，在职研究生学历，工商管理硕士，教授研究员级高级会计师，中注协资深会员。他从事全省注册会计师管理工作20年、全国总会计师管理工作5年。曾任中国总会计师协会副秘书长。目前兼任中国注册会计师协会专业技术委员会委员、中国注册会计师执业准则咨询指导组委员、会计师事务所内部治理专家咨询组成员，中国会计学会财务成本分会理事，中国总会计师协会理事，东北财经大学MPAcc（会计专业硕士）教育中心外聘教授、硕士生导师，北京、上海、厦门三家国家会计学院特聘师资，辽宁省注册会计师协会理事、常务理事。

作为注册会计师行业内的全国知名专家，他在注册会计师的理论研究、审计准则、规则及行业制度建设、行业人才培养与秩序规范、审计技术推广与运用、协会及行业管理等方面，都是高度地参与，全身心地投入，做出了突出的贡献。他曾荣获辽宁省先进会计工作者和辽宁省财政厅优秀共产党员、优秀专业技术人员称号，分管的监管工作获得中注协全国监管工作一等奖，率领的全国行业检查组获得中注协优秀检查组、个人多次获得优秀检查人员的称号。

### 热血好男儿 激扬报国情

“是党和国家培养了我，是行业和领导造就了我”。这句话经常挂在于延琦同志的嘴边，看似“官样”的话语却是他实实在在的心声。

熟悉他的人都听过他沉重的谈起这样一件事，1996年11月份，他首次出国考察学习审计准则和会计师事务所业务监管，那时国外重要的场所没有中文介绍资料，没有汉语译音。这

对他触动很大，他意识到一个民族一个国家的强大是何等的重要，国家兴亡，匹夫有责。从此，他坚定信念，一定要将自己学到的知识用于祖国建设。

近20年正是我国会计事业飞速发展、日益创新、与国际趋同的大变革时期，历史给他提供了一个施展的平台，而他也将自己的才智奉献给了中国的注册会计师事业和会计事业，立足本职，扎实工作，深入学习理论，潜心钻研业务，以他在我国审计准则建设和注册会计师培养上的突出业绩回报了祖国。

而今，已身为行业专家的他，在被问及持之不懈的动力来之何处时，他依旧没有任何“豪言壮语”，只是真诚的说“我是一个苦孩子，能有今天的一点点成绩，除了自身的努力以外，更多的是得益于党和国家的培养，领导和行业的造就。滴水之恩，尚需涌泉相报，在我能有所回馈的时候，我又怎么能不倾尽全力呢？”

——科学求索，不懈努力，贡献于审计准则的国际趋同

参与起草审计准则，是于延琦职业生涯中值得书写的一笔。

自1997年10月至今，于延琦同志被中国注册会计师协会聘任为“独立审计准则组”和“审计准则起草组”及“审计准则指南起草组”成员，负责制定中国注册会计师执业准则。

十年间，参与制定财政部颁布的48项《中国注册会计师独立审计准则》（1997年-2004年）和48项《中国注册会计师执业准则》（2005年-2006年），并执笔起草了审计证据准则、审计工作底稿准则、验资准则及《会计师事务所从事基建工程预算结算决算审核暂行办法》；执笔起草了中注协发布的《验资准则指南》、《审计证据准则指南》、《注册会计师职业道德规范指导意见》等指南。《中国注册会计师执业准则》及《中国注册会计师执业准则指南》经国际会计师联合会确认该准则已与国际审计准则趋同，得到了国际社会的广泛认可。

——鞠躬尽瘁，诲人不倦，为行业培养人才

行业的发展离不开人才的培养和队伍的建设。在会计从业人员和注册会计师从业人员中，于延琦更多的是被称呼为“于老师”，因为他从培训制度建设到实施，从注册会计师的入门考试培训到执业后的继续教育，从备课到讲课都是亲力亲为。

自1998年以来，于延琦同志作为国家国资委、中国注册会计师协会、北京、上海、厦门三家国家会计学院、辽宁及其他省注册会计师协会的兼职教师，为央企总会计师、财务经理、审计经理和全国会计师事务所的所长、具有证券审计资格的注册会计师等讲授《基建投资与工程预决算审核》、《上市公司财务舞弊侦查技巧与风险防范》、《上市公司审计案例》、《验资准则及实务》、《会计师事务所内部治理》等课程。十年间，共授课2,500学时，参加听课的央企总会计师及注册会计师65,000余人。为我国会计、审计专业和管理人才的培养，为央企总会计师、国内注册会计师业务素质的提高，做出了贡献。

“既有原则性要求，又有实务性操作，理论与实际密切结合”。这是听过他课学员的评价。正因为如此，他不仅深受学员的欢迎，也受到举办单位的称赞。

于延琦的课堂不仅仅限于“教室”里。他还常年通过网络、电话、培训班等方式负责解答全国各事务所提出的验资和基建工程审核及财务报表审计等方面的问题；帮助事务所建立质量控制制度和设计审计工作底稿，为行业提供技术援助。同时，还为省内部分事务所所涉及的执业方面的法律诉讼提供专业技术支持。他所参与解决的实际问题多得无法统计，接受他指导获益的事务所及注册会计师更是无以计数。

### 求索一丈夫 矢志务本心

“恪尽职守、勤勉尽责，做有利于注册会计师行业和社会发展的工作。”这是于延琦同志的人生追求，也是他职业生涯中最具有特色的一面。只要是他主持或参与的工作，他都以饱满的热情，积极的态度，务实的作风，踏实的工作予以圆满完成。

如果说他成功的关键是追求卓越的事业心，那么成就他事业高度的就是敢于担当的责任心。

不但要“好好做事”，而更主要是要“把事情做好”，这是他一贯的工作原则。“工作中责任高于一切，领导信任我，把工作交给我，我就要尽心尽责的做好。”简简单单的一句话，朴朴素素的工作信条，却耗尽了他的无数个夜晚和节假日及休息日。

在注册会计师制度恢复重建时，行业秩序不规范，竞争环境不公平，作为服务行业服务注册会计师的管理者，他为此焦虑，为此不安。在中注协确立了以行业诚信建设为主线的工作思路，明确了强化行业管理体制的工作目标后，于延琦同志担起了行业监管的责任与使命，积极探索，不断丰富和创新行业自律手段，充分履行“服务、监督、管理、协调”的职责，在辽宁省及我国注册会计师行业发展的道路上，做了大量卓有成效的工作。

正因为如此，使得他主管的辽宁注协的监管工作受到中注协的充分肯定，获得了全国监管工作一等奖；使得他所率领的全国行业检查组获得中注协优秀检查组、个人也获得优秀全国检查人员的称号。

——从实处入手，从细节抓起，积极服务会员

为了规范小型企业财务报表审计和验资及外汇收支情况表审核等业务的工作底稿编制，提高审计效率，保证审计质量，他牵头组织专家研究开发了“小型企业财务报表审计工作底稿编制软件”。该软件于2009年初在省内116家事务所进行试点，参加试点的注册会计师1000余人，涉及审计的企业8700多户。根据试点中发现的问题和试点单位提出的建议，他又组织专家对软件进行修改和完善，研制出了小型企业财务报表审计工作底稿编制软件1.0版。

目前辽宁省境内已有146家事务所、1400余名执业人员自愿参加试用。通过试点证明，该软件对促进审计准则的贯彻实施和推进计算机审计工作发挥了积极的作用。

——换位思考，良好沟通，充分发挥监督职能

于延琦同志在辽宁省注册会计师协会分管行业业务质量监管工作，经历了行业监管从最初的与事务所对立，重处罚轻预防的粗放无序状态，到现在以服务为主导，以促进事务所提高执业质量和内部治理为目标的和谐监管。在全国监管制度建设，监管队伍的培养，以及行业秩序的规范，都做出了突出贡献。

他先后被中注协聘为项目负责人，负责牵头或独立起草完成《中国注册会计师协会会员执业违规行为惩戒办法》、《会计师事务所执业质量检查手册（2007）》、《会计师事务所执业质量检查手册（2008）》、《审计案例》等制度和检查指南及案例。上述检查制度及指南已由中注协正式发布或组织实施，为规范行业监管工作发挥了有效的作用。

他积极培养检查人员，强化检查队伍建设。连续多年对辽宁省及中注协组织的行业清理整顿检查人员、证券事务所检查人员进行培训，以提高检查人员素质和检查水平。为辽宁省及中注协建立了一支业务精湛、职业道德优良、人员相对稳定的兼职检查员队伍，保证检查工作的质量，做出了突出贡献。

他积极组织业务检查的实施工作，努力规范注册会计师执业。2003年至2009年他牵头组织省内检查人员共对730家事务所和5672名注册会计师的业务质量进行了检查或复查，检查数量分别占2009年12月31日事务所和注册会计师总数的197.3%和153.3%。检查业务报告4690份，其中审计报告2713份、验资报告1952份、其他业务报告25份。经检查，对存在问题的153家事务所及85名注册会计师予以行业内的自律惩戒。业内自律惩戒的事务所数量占检查事务所总数的21%，业内惩戒的注册会计师占检查注册会计师总数的1.5%。

在监管工作中，他坚持奖、惩、治相结合，注重发挥监管效用，树立行业监管权威性，全面提升行业形象。对检查对象、不仅只是惩戒违规，更重要的是提出专业的整改意见，提供一些技术援助和技术服务，帮助其完善内部治理、增强其提高执业质量和风险控制的意思。

识。在检查中，他本着对行业负责、对协会负责、对事务所负责、对注册会计师负责的精神，认真组织实施每一项检查任务，认真审阅每一份工作底稿，认真对照法律法规核实确认每一个问题，认真与每个被检查事务所积极沟通。经他检查的事务所及确认的问题均证据确凿、结论正确、意见恰当，执业质量都明显上升。

——在提高行业自律管理水平基础上，建立完善行业监管体系

监管的道路上，于延琦积极创新，大监管模式就是他的一处“妙笔”。

早在2004年，于延琦同志就积极投身于协会自律体制的建立和完善中，参与了省协会自律委员会、维权委员会、继续教育委员会、注册委员会、财务委员会等五个专门委员会的组建工作，包括组织和起草有关委员会工作规则，明确委员会工作程序与工作方法；组织起草《注册会计师行业投诉举报申诉处理暂行规则》、《注册会计师惩戒暂行办法》，以规范投诉举报受理和惩戒工作，做到有章可循、有据可依。

为了抵制行业外部不正当干预，制止行业内部不正当竞争，于延琦执笔起草《自律公约》、《约委会工作规则》、《业务报备制度》等规章；率工作组利用半年时间走了六个市，召开60多个座谈会，分别与60余家会计师事务所的500多名执业人员进行座谈和研讨，大力宣传反不正当竞争的必要性和意义；组织和主持沈阳、锦州、葫芦岛三市召开的反不正当竞争自律公约签约仪式。对加强促进全省行业自律与诚信建设、提高社会公信力、保证执业质量，起到了积极的推动作用。

在自律的基础上，他积极探索和建立了行业自律监管模式，确定了行业自律“大监管”模式在辽宁省施行，即协会独立组织对事务所的业务质量、设立条件、财务会计核算、诚信建设等情况进行全方位的综合检查，该模式得到了中注协的认同并于2010年起在全国推行。根据检查对象的规模不同，对大型事务所的检查侧重执业质量综合评价，对小型事务所的检查侧重查找和纠正问题。并有效利用检查结果，将检查与指导相结合、表彰与惩处相结合、惩戒与整改复查相结合、信息透明与规范披露相结合、治理执业环境与打击不正当竞争相结合，有效地促进了审计准则的贯彻实施，提升了自律监管的权威性和行业整体形象。

为了规范业务质量检查和惩戒工作，他根据相关法律法规、执业准则、职业道德规范，结合辽宁实际，组织制订了一系列相关制度，逐步建立并完善了辽宁注协自律监管体系，使得监管工作得到业内承认和社会认可。

——顺应经济发展，适时调研，制定行业业务新收费办法

长久以来，辽宁省的事务所业务收费一直执行的是1994年制定的办法，而随着经济发展和社会的进步以及审计工作的日益繁杂，老办法中的收费标准已经远远不能满足事务所支付执业成本和发展的需要。为了确保会计师事务所的审计质量，促进新审计准则的贯彻实施，推动行业健康发展，2008年开始，辽宁注协会同省物价局、省财政厅组织开展了调整事务所业务收费标准调研和测算及新收费办法初稿的征求意见工作。为了保证收费标准的科学、客观，于延琦同志率队远访广东省、安徽省、浙江省、上海市四省市，近访省内十四个市200多家事务所，共组织召开座谈会34次，其中省内30次、省外4次；发出调查问卷380份，汇总分析调查数据近万条，撰写主调查报告1份，分报告12份。

新办法中的收费标准实行政府指导价与市场调节价相结合，并按照注册会计师执行新审计准则测算成本确定，贴近注册会计师实务，为辽宁省注册会计师行业持续、科学发展及拓展业务空间解决了一个大的难题。

目前新收费办法已上报省物价局、财政厅待批。

## 挥斥好书生 著书探究兴

注册会计师是专业性和技术性非常强的一个职业，“每一个注册会计师都是一个管理大

师“，要对“管理大师”进行专业指导谈何容易，最重要的就是自身能力一定要更强，方能指导他们。为此，进一步研究、进一步深化、进一步提升自己成为他的必须。他总是最早一个来到单位，最后一个离开，加班加点，坚持忙碌，不去羡慕人家的咖啡美酒、谈笑风生，只坚守住自己的清茶淡水、寂寞孤独。就是这份寂寞与清苦，成就了他在会计、审计专业领域有较高的学术造诣，他将自己对行业的思考放诸笔端，各类课题和论文、著作是对他成绩的肯定；他被中国注册会计师协会聘为专家并入选专家库、任命为专业技术委员会委员，被评为全国注册会计师专业学科带头人和首批资深会员是对他成就的褒奖。

十几年来他已在国家、省部级杂志公开发表论文20多篇，有的还作为“重要文选”被《中国会计年鉴》收录；已公开出版审计、会计著作十余部，累计500余万字。近年来，他还完成省部级课题6项，他还参与了《注册会计师法》修订的调研工作。尤其在落实国办发56号文件，制定加快发展辽宁省注册会计师行业意见中，从收集资料到起草初稿，从组织调研到提出行业发展的指导意见，都凝聚着他的心血，留下了他辛勤的汗水。

“理念决定行动，意识决定行为”，这是于延琦信奉的一句话，也是他成长历程的总结。“历尽天华成此景，人间万事出艰辛”，回首望去，是对祖国的爱赋予了他激情和动力，是行业的重托带给他责任与使命，是谦恭的美德成就了他的奉献与追求。

有着20年职业经验的他，仍将带着无悔的追求，一路不倦的前行。

无悔的追求 不倦的前行

## 相关新闻

## 我要评论

文明上网 理性发言

发表评论

[关于我们](#)

[广告服务](#)

[联系我们](#)

[招聘信息](#)


[网站律师](#)

[网站地图](#)

[合作伙伴](#)

电话：010-88155800 010-88155700 地址：北京市海淀区西四环北路146号三层(100142)

Copyright www.e521.com All Rights Reserved

北京未名集团 中华财会网 版权所有  京ICP证010498号